

El templo estaba profusamente iluminado y adornado con exquisito gusto.

Con extraordinaria solemnidad se celebraron los festejos que el Colegio de M. M. Escapularios de esta ciudad dedicó a la Santísima Virgen en el misterio de su Concepción.

Por espacio de tres días, todos los alumnos, incluso los antiguos, y en número de docientos, hicieron ejercicios espirituales, dirigidos por el M. R. P. provincial de las Escuelas-Pías, que quedó satisfechísimo y edificado del entusiasmo que por María sienten cuantos acuden a aquel tan acreditado establecimiento.

El 7, por la mañana, último día de los cultos, se celebró a la Sagrada Mesa a recibir la Santa Comunión de manos del Rvmo. P. vicario general de las Escuelas-Pías de España más de ochenta alumnos, que vistieron también el escapulario de la Inmaculada.

Por la tarde, y como despedida a la Virgen, rebosando de distinguidas familias el oratorio de la casa, y con profusión de luces y de plantas adornado el altar de la Purísima, se cantó el magnífico trisagio de Vidal por la sección de música con irreprochable gusto y sentimiento; el reverendo Padre Fernando Alcantarilla ocupó la Sagrada Cátedra, presentando el dogma de la Concepción como origen de las grandezas de María, invitándoles al final a que preparasen su conciencia para recibir la bendición Papal, que por gracia especial dió el M. R. P. provincial.

Las señoritas Rosario Peris y Enriqueta Martí dieron la nota final, cantando con dulzura y verdadero arte musical el Ave María, de Mascandante, la primera, y el Toti Pulchra la segunda, dejando tan solemnes festejos un gratísimo recuerdo en los alumnos y en cuantos a ellos acudieron.

Para que no faltara el rasgo de amor al pobre, los alumnos ostentaron siete trajes completos para niños necesitados.

Hoy corresponde la fiesta Jubilar, según el programa oficial de los festejos de la Inmaculada, a la iglesia del Salvador, siendo costeada por la Asociación del Escapulario Azul, establecida en dicho templo.

Por la mañana, a las ocho, se celebró la misa de Comunión general en acción de gracias, que dirá D. Pascual Esteve; a las diez y media misa solemne, en la que oficiará el canónigo de esta Basílica Metropolitana Dr. D. Marcelino López Criado, estando encargado de entretener las glorias de la Reina de los Cielos el canónigo magistral doctor D. Juan Garrido. Una nutrida orquesta ejecutará la misa del maestro Querubini.

En la parroquia iglesia de San Martín se repartieron ayer por la mañana 600 bonos de diez reales entre los pobres, en obsequio a la Inmaculada.

Gracia mortuoria

En las primeras horas de la madrugada de ayer dejó de existir en nuestra ciudad, a la avanzada edad de 75 años, el respetable Sr. D. Juan Francisco Parra Batuone, persona muy conocida y estimada en Valencia, por su fructuoso y bondadoso y por su ingratable caridad, se había grandemente justa y merecida simpatías.

Al dolor inmenso que aqueja a su viuda doña Matilde Maupoy Broqués, su hija doña Pascual, hijo político D. Elías Martínez Lechón y demás familia, enviamos con estas líneas la expresión de nuestro más sentido pésame, al mismo tiempo que pedimos a Dios les conceda la necesaria resignación cristiana para poder sobrellevar tan sensible pérdida.

Desconose en paz el alma del finado!

Noticias militares

Han sido nombrados, encargado del almacén y cuartel del regimiento de Mallorca, los capitanes D. Gabriel Mangada y D. Francisco Sirvent, y habilitado el primer teniente D. Carlos Allaballa.

Ha sido ascendido a comisario de guerra de primera clase, el de segunda, destinado en esta capital, D. Gustavo de la Fuente.

Ciudad y Sociedades

Anteayer se reunió la junta directiva del Circolo de Porta-Cœli para proceder a la elección de la sección facultativa que ha de organizar y regir el dispensario para tísicos pobres, y cuyo local ha sido ya adquirido, constituyéndola en la siguiente forma:

Presidente, M. I. Sr. D. Francisco Molinar; vices, D. Antonio Villanueva; secretario, D. José Moser Giner; vice, D. Mariano Palos; tesoro, D. Francisco de Paula Rother; contador, D. Luis Delgado Edo; vocales: D. Daniel Ruiz, D. Gaspar Montoliu, D. Fernando Gomez y D. José Valiente.

El señor presidente de la junta, Sr. Bou, dió cuenta de que habiéndose recibido contestación de Palacio al telegrama que el Circolo dirigió con motivo de las exposiciones del Sr. Molinar en la sesión anterior, y cuya contestación dice: "Mayoría Mayor Palacio a presidente Circolo Porta-Cœli.—S. M. se ha enterado de su telegrama y agradece sentimientos expresados."

Se aprobó el ingreso de diez y ocho interesados que solicitaron ser socios, y estas adhesiones se repiten diariamente, dada la solicitud y gestiones, que sin levantar mano practica la nueva directiva, a conseguir las fines de esta institución que han de ser una gloria mas para su iniciador el sabio Dr. Molinar, para aquellos que son verdadero afán secundario tan plausibles doctrinas, y mas principalmente para los pobres tísicos que, víctimas del trabajo y la miseria, yacen olvidados en hacinadas boardillas.

Somatose En la convalecencia

Las fiestas de la Inmaculada

EL DIA DE AYER

Aspecto de la ciudad

Reinaba gran expectación en Valencia con motivo de la procesión general organizada para ayer. Y esta expectación era debida, no solo a la grandiosidad del festejo que se esperaba, a juzgar por los preparativos hechos desde hace días por las entidades y corporaciones de carácter religioso, sino también por los rumores de alteración del orden público que habían corrido. Fieles cronistas de todo lo ocurrido, hemos de decir que tales rumores no tomaron cuerpo hasta anteayer.

Dióse la consigna de que los verdaderos amantes de la libertad se indignasen, y así comenzaron a hacerle; pero por el orden no había llegado a todos, vino anteayer una pequeña Hoja sin pie de imprenta, excitando a los ostiles a que acudiesen todos prevenidos a la procesión. Y claro: esta extratragema (pues no podemos creer que dicha Hoja fuera inspirada por los católicos, y si lo hubiera sido, con la misma franqueza lo censuraríamos), ya antigua en las crónicas de las revueltas que ha sufrido Valencia, produjo el efecto que deseaban sus autores, y ayer aparecieron El Pueblo y El Radical tocando a rebato en nombre de la libertad contra la libertad. Por todo esto, pues, repetimos que había extraordinaria expectación.

La mañana se presentó desopacible y fría. Negros nubarrones cubrían el cielo, y ráfagas de aire frotaban remolinos en las calles, haciéndose muy molesto el tránsito por nuestra ciudad. A pesar de esto, las casas aparecieron en su mayoría, engalanadas con vistosas colgaduras, y las funciones religiosas de la mañana, especialmente la de San Bartolomé, que en otro lugar reseñamos, vieron muy concurridas.

A las dos fue trasladada, con gran solemnidad, la imagen de la Purísima de la iglesia parroquial de San Esteban, a la Catedral, siendo saludado su peso, en el corto trayecto, con grandes vítores y aclamaciones.

El cielo que hasta dicha hora había permanecido cubierto de nubes, comenzó a despejarse, y dos horas después brillaba espléndidamente el sol. A las dos de la tarde comenzó el movimiento precursor de la procesión, ofreciendo nuestras calles animadísimo aspecto, y viéndose en todas ellas numerosos grupos de devotos, de ambos sexos, con sus orios, que se dirigían a los puntos de reunión señalados.

La carrera estaba brillantísima. El público llenaba las aceras, y en las boca-calle se apiñaba la muchedumbre. Ciento cincuenta guardias civiles estaban distribuidos por la carrera en secciones, colocadas de cien en cien metros, y entre las secciones de la Benemérita las fuerzas de la policía.

En la calle de la Correjería

Antes de la salida de la procesión, cuando las Congregaciones de la Doctrina Cristiana, San Luis Gonzaga y Pía Unión de los Corazones de Jesús y María, con el clero de San Nicolás, se dirigía a la Catedral por la calle de la Correjería, en la esquina de la de Zurzardos, presentóse un numeroso grupo de anticlericales, que comenzó a insultar a los católicos. El tumulto tomó grandes proporciones, pasándose de las palabras a los golpes, y sonando poco después, hasta unos quince disparos, todo ello acompañado de vítores a la Purísima y mueras de los revoltosos y de la siguiente alarma por la citada calle é inmediatas.

Por fortuna, avisada oportunamente una sección de la Guardia civil, se presentó en el lugar del suceso, despojando en unos segundos la calle y restableciendo la tranquilidad.

La procesión

A las tres menos cuarto se puso en marcha la roca de la Purísima, llevando delante y detrás una pareja de la Guardia municipal de a caballo. Después de las banderolas iba el Asilo de San Juan de Dios, con su estandarte, formando en esta sección 30 niños; las Escuelas Salesianas de la calle de San Antonio, con estandarte y 40 niños; asilados de San Juan Bautista, con estandarte y 40 niños; Asociación de la Protectora de los Niños, con guión y 40 asilados.

Seguía la Casa de Beneficencia formando tras la bandera varios asilados con trajes de asilo de color azul y blanco, luego una sección de asilados con palmas, otra con banderas azules y blancas con inscripciones alusivas a la Inmaculada Concepción y otra con ramos de flores artificiales, cerrando el Apostolado, varios Misterios, diez ángeles con palmas y la banda del establecimiento, formando un total de 240 jóvenes.

La Casa de Misericordia marchaba a continuación con dos estandartes y 54 asilados; la Asociación del Circolo Obrero de San Vicente Ferrer, con un guión, 50 socios y la banda de música de Alboraya; la Asociación de Santa Teresa de Jesús, establecida en la parroquia de San Bartolomé, con un guión y 160 asociadas; las Hijas de María, de la parroquia del Salvador-Santa Mónica, con tres guiones y 110 asociadas; la Congregación de la Purísima Concepción, de la misma parroquia, en número de 60 con una bandera; y las Hijas de María, de la parroquia de San Sebastián, en número de 100, con un guión, y las Conferencias de San Vicente de Paul, en número de 90, con un guión.

A continuación iban: la Asociación del Servicio Doméstico con una bandera y un guión, formando en esta sección 36 asociadas; la Congregación del Rosario Perpetuo con 50 individuos; las Hijas de María, de la Compañía, en número de 1,600; la Asociación de las Esclavas de María, del convento de Carmelitas de la calle de Alboraya, en número de 500; la V. O. T., establecida en el mismo convento, en número de 180; la Asociación de las Madres Católicas, en la que figuraban 120 señoras; la Asociación de la Pía Unión, establecida en la iglesia de la Compañía, con 500 acompañantes; la de la Doctrina Cristiana, con 120 asociados, y la Guardia de Honor del Santo Rosario, con dos guiones y 50 individuos.

Marchaban después los cleros parroquiales, con nutrido acompañamiento de feligreses. Parroquia de San Miguel-San Sebastián.—250 alumnos externos é internos del Colegio de San José; Patronato de la Juventud Obrera, en número de 80, unos 200 vecinos de dicha parroquia, y el clero.

San Valero.—100 congregantes de San Luis Gonzaga, la banda de Veteranos y el clero. Santísima Cruz.—Unos 400 alumnos internos y externos del Colegio de Mariatas, algunos de ellos con trajes de asilo, encañonado y blanco, 80 vecinos y el clero.

San Bartolomé.—300 jóvenes del Patronato Obrero; 400 de la Asociación de la Unión Social Cristiana; Asociación de San Vicente Ferrer con 50 asociados; Academia de la Juventud Católica, 30; Vela Nocturna, 80; Liga Católica, 50; la banda de música del Patronato de la Juventud Obrera y el clero parroquial.

San Lorenzo.—Cofradía de San Vicente, 50, Virgen del Rosario, 38, y el clero. San Lorenzo-El Pilar.—La Obrera del Santo Sacramento, 60; los feligreses, 100; la banda de Catarroja y el clero.

El Salvador-Santa Mónica.—La Cofradía de San Agustín, 160; los colegiales de las Vocaciones Eclesiásticas en número de 120, la V. O. T., establecida en el convento de Carmelitas de la calle de Alboraya en número de 150 y el clero.

San Nicolás.—La Asociación de Catequistas, 200; los congregantes de la iglesia de la Compañía, 450; la Pía Unión del Sagrado Corazón de Jesús (hombres), compuesta de 500 asociados, la banda de Manises.

San Esteban.—100 feligreses y el clero. Santa Catalina-San Agustín.—80 feligreses, la banda de Bomberos y el clero.

Santo Tomás.—Los feligreses en número de 150; la banda de Vinaleja y el clero.

Santos Juanes.—Los alumnos externos é internos de las Escuelas-Pías, 200, y el clero.

San Andrés.—La Congregación de Santo Domingo, 84, y el Colegio de la Presentación, 8; banda de música de San Vicente Ferrer y el clero.

San Martín.—150 feligreses, la banda de música de Aldaya y el clero.

San Juan del Hospital.—El clero. Basílica Catedral.—La Banda Municipal, los timbaleros, los seminaristas 60.

San Pedro.—40 acompañantes y el clero.

Con el caballo iban los caballeros de la Real Maestranza de Valencia D. Vicente Castillo, don Miguel Caro, conde de Pesteña, marqués de Montoliu, barón de la Linde, conde de Triguera, D. José Luis Corbi y marqués de Villorres; los caballeros de las órdenes de Santiago, Calatrava y Montesa, respectivamente. D. Pedro María Calatayud, D. Vicente María Calatayud y D. Carlos Corbi; el arquitecto diocesano Sr. Camasá; por la Junta local de primera enseñanza, D. Germán Rodríguez Dalmau; por el Colegio de Abogados, los Sres. Carreras y Muñoz; por el Colegio Notarial, los Sres. Saucedo-Tello, Py y Castells; los ingenieros de caminos D. Luis Martí, D. Fausto Elio, D. Justo Villar, D. Enrique Domingo y don Vicente Sánchez Tarazona; el ingeniero agrónomo D. Manuel Sanz Bremón; el maestrante de Ronda D. José Joaquín Montijo; representantes de La Co-

residencia de Valencia, La Voz y Las Provincias; el caballero del Santo Sepulcro, señor Sanobis Perdigón; los diputados provinciales señores Vives Liern, Gomis y Rico; los concejales Sres. Ordeig, Lopez (A.), Martín Mengod, Hernandez y Lluora, y el jefe de negociado Sr. Barga.

Presidían las corporaciones provincial y municipal el gobernador civil, Sr. Soler y Casajuna, el alcalde Sr. Polo y el vicepresidente de la Diputación, señor marqués de González.

Iba después la imagen de la Purísima sobre artísticas andas de flores naturales, oficiando de prete el señor obispo de Loryma, D. Francisco García Lopez.

Daba la guardia de honor un piquete del regimiento de Guadalajara y la banda de música del mismo, cerrando el cortejo las carrozas de los marqueses de Dos-Aguas y de Boil, como coches de respeto.

En la procesión, según los datos apuntados, figuraron 110 guiones, estandartes y banderas, 11 bandas de música, y unos 10,000 acompañantes, estando en mayoría las mujeres.

Cuando salió la imagen de la Purísima de la Catedral, a las cuatro y media, ya había regresado al citado templo, hacia largo rato, la cabeza de la procesión.

Durante el paso de la Virgen por la carrera, no obstante los tumultos y graves colisiones que reseñamos a continuación, el entusiasmo fué grande, arrojándose sobre la veneranda imagen gran cantidad de flores, y saltándose en algunos puntos muchas palomas.

Contra la procesión

Los primeros desórdenes

Los rumores de posibles altercados y alteraciones de orden público que corrieron durante la mañana de ayer, se vieron realizados apenas comenzó a organizarse la procesión.

Como ya llevamos dicho, ésta salió de la Catedral por la puerta llamada de los Apóstoles, cuya plaza estaba totalmente llena. En cuanto divisó las primeras cofradías, un compacto grupo de gente del pueblo, que se hallaba en la esquina que forma la Casa del Vestuario, comenzó los silbidos y voces de fuera! Esta fué el primer incidente, que produjo una regu a alarma.

El inspector de policía Sr. Blanco, con varios agentes a sus órdenes, y el capitán de la Guardia municipal, al frente de otros individuos de su cuerpo, sofocaron prestamente la protesta, y la procesión continuó. Momentos después, el mismo grupo arriba mencionado intentó acallar los vivas que daban varios de los que figuraban en la procesión con otros subversivos, originándose nuevamente un gran escándalo. Entre una y otra parte cruzáronse insultos y voces, agítáronse en el aire bastones y garrotes, y por un momento se pudo creer que el tumulto tendría mayores proporciones. El público, en los primeros instantes corrió en todas direcciones; pero las advertencias de los mas serenos y la oportuna intervención de las fuerzas de la Benemérita, policía y Guardia municipal restableció la calma.

El gobernador civil, Sr. Soler y Casajuna, se estacionó en la puerta de la Basílica, y después de ordenar que no se diese ningún viva, presenció el desfile de la procesión hasta que llegó la presidencia, en la que ocupó un lugar, a la Guardia municipal había detenido a cuatro muchachos como promovedores de los tumultos que dejamos mencionados, poniéndolos después en libertad.

Es, realmente, imposible detallar con minuciosidad todos los escandalosos incidentes ocurridos en la carrera de la procesión. A decir verdad, no hubo calle en la que no se produjeran alarzas y carreras. Nosotros, protestando de todos ellos; daremos cuenta de la mayoría.

Frente a la Audiencia dos grupos intentaron cortar la procesión, para lo que se arrojaron sobre los que la formaban dando grandes gritos. Esto, como es natural, ocasionó regular tumulto. Muchos de los que presenciaban el paso de religiosos cortejo intentaron ponerse en salvo, oboando con los que huían de las algaradas que estaban ocurriendo en la plaza de la Catedral. La Guardia civil dió a caballo restableció la tranquilidad.

Uno de los sitios de la carrera donde mas repetidamente se alzó el orden, fué en la esquina de la Bolsería. En las calles a ella adyacentes, varios grupos hostilizaron de continuo a la procesión. Como respondiendo a un bien estudiado plan, de vez en cuando se presentaban, y en medio de una gran algarabía interrumpían la marcha, arrojándose sobre los que figuraban en ella. Cuantas veces lo intentaron, otras tantas promovieron grandes escándalos. La gente, atemorizada, huía en todas direcciones presa de gran alarma, que no se redujo únicamente a la Bolsería, sino que se esparió por gran trecho de las calles a ella adyacentes.

La Guardia civil de a caballo y de infantería acudió repetidas veces a reprimir estos tumultos. En varias ocasiones cargó sobre los protestantes, ouyos grupos deshicieron; pero éstos, renovados y rebelotes con gran presteza, obligaron una y otra vez a intervenir a la fuerza pública, haciendo del sitio mencionado un foco de intranquilidad y desasosiego.

En el Mercado ocurrió lo propio. Numerosos mozambetas corrían la carrera contestando con palabras soeces y gritos subversivos a los vivas de los que figuraban en la procesión, originando, en no pocas ocasiones, carreras y tumultos. Allí hubo momentos que éste tomó grandes proporciones, llegándose a entablar colisiones y repartirse golpes. La Benemérita intervino varias veces.

Las devotas, en las que figuraban todas las clases sociales, y entre ellas muy numerosamente la mas distinguida, dieron pruebas de su profunda religiosidad y de su entereza de carácter, manteniéndose con firmeza en sus sitios, no obstante los insultos que recibían de muchos de los perturbadores, y a pesar de encontrarse en momentos de verdadero peligro.

La procesión pasó con relativa tranquilidad por la calle de San Fernando, en cuya esquina con la calle de San Vicente había un fuerte reñón de la Guardia civil. Aunque varios grupos intentaban causar alarzas por la plaza de Cajeros y bajada de San Francisco, es lo cierto que la avalancha se detenia ante la fuerza nombrada, no alzando, por lo tanto, a la procesión.

Se agrava la situación

Pero donde el tumulto tomó proporciones alarmantes, fué en la calle de San Vicente, desde el Credit Lyonnais hasta la plaza de la Reina. Hubo momentos de verdadero pánico, de peligro inminente y cierto. La protesta fué la mas ruidosa, y también la defensa fué la mas tenaz y cumplida.

Los primeros silbidos fueron para los guardias que abrían marcha y continuaron arrojando a medida que desfilaba la procesión. Los grupos de protestantes arrojáronse varias veces sobre los que la formaban, originando numerosas carreras. Al paso de los estandartes oíanse imprecaciones y gritos subversivos, profiridos por los revoltosos. Varias veces enarboláronse bastones y garrotes, propinándose infinidad de palos. Los asistentes a la procesión defendíanse del ataque con los orios, originándose un gran tumulto.

La Guardia civil dió una y otra vez, en diferentes ocasiones, un toque de atención, huyendo inmediatamente el público. La intranquilidad iba cada vez haciéndose mas insostenible y palpable. La procesión avanzaba muy lentamente, a causa de las numerosas interrupciones que sufría.

Entre la iglesia de San Martín y la antigua farmacia de Andrés y Fabiá y repartidos desde este último punto a la esquina de la plaza de la Reina a uno y otro lado de la calle, había cerca de quinientos protestantes, que iniciaban todos los movimientos hostiles. Al paso de un estandarte arrojébase sobre él un numeroso grupo. En el movimiento de resistencia que este ataque produjo, y en medio del escándalo natural que se originó, sonaron una diez ó doce detonaciones de arma de fuego. El tumulto fué espantoso. La procesión, en los primeros instantes, se interrumpió, el pánico

bisobuyó en todas direcciones y mientras, en medio de la oía un numeroso grupo, formado de una y otra parte, luchaba a brazo partido.

Una de las balas de los anteriores disparos pasó rozando al sargento de la Guardia civil que, al frente de ocho números y un esbo, estaba en la pioleta de San Martín. Dados los tres toques de ordenanza, esta sección cargó contra los protestantes, disparando varias veces sus Müssers en dirección al callejón de San Martín y a la calle de San Vicente, por la que avanzó en unión de otra sección de la Benemérita que estaba situada frente a la sombrerería del Sr. Cervera.

La calle de San Vicente, las plazas de la Reina y Santa Catalina quedaron en un instante desiertas. La multitud, atropellándose en su huida, se derribaba presa de gran pánico. En la calle quedaron varios sombreros y algunas capas.

En el choque que reseñamos mas arriba, y víctimas de los disparos de que antes hacemos mención, hubo varios heridos, de que por separado damos cuenta.

La procesión, después de esto, continuó, repitiéndose a cada instante el escándalo con mayor intensidad.

Apenas si hubo ya un momento de sosiego. Las carreras, los tumultos, los incidentes dolorosos se sucedieron sin interrupción con tal insistencia y con tal gravedad, que el teniente coronel de la Guardia civil, Sr. Arrate, se vió en la precisión de ordenar por teléfono que saliera el otra sección de la Guardia civil.

La procesión siguió su marcha, y pasó, sin incidente alguno digno de mención, por las calles de las Avellanas y subida del Palau, hasta entrar en la Catedral.

Tumulto que se reproduce

Cuando la procesión estaba para terminar, a la salida de la calle de San Fernando, se reprodujo el tumulto.

La última cofradía de señoras que figuraba en aquella, llevaba una hermosa bandera azul con la imagen de la Inmaculada.

Al llegar esta cofradía por frente al establecimiento del Sr. Cambarino, un numeroso grupo de gente del pueblo se arrojó sobre la señora que llevaba la bandera mencionada, intentando arrebatársela.

Las agredidas se defendieron tenazmente. En compacto grupo se arremolinaron al rededor de su bandera y se defendieron a silletazos y con los cirios. La inmediata presencia del teniente coronel de la Guardia civil Sr. Arrate, y fuerzas a sus órdenes, impidió que los alborotadores se apoderaran de la bandera en cuestión.

También, después que hubo entrado la procesión, un grupo bastante numeroso que se hallaba estacionado en la plaza del Arzobispo, se dirigió a la de la Virgen, entonando la Marsellesa y vitoreando a la sección del regimiento de caballería que se hallaba frente a la Casa Vestuario.

Despejados los grupos por la Benemérita se retiraron poco después, y por la calle de Zaragoza, se dirigieron por la plaza de la Reina a la calle de San Vicente, dando vivas y mueras, y entonando la Marsellesa.

El paso de esta manifestación produjo nuevas carreras, pero la oportuna presencia de la Guardia civil montada restableció la calma.

Fraconados los grupos, unos se dirigieron al Convento de San Gregorio, apedreando los balcones del vicario de la citada iglesia, haciendo añicos los faroles que había encoñados.

Desde allí se dirigieron a la antigua calle del Torno de San Gregorio, repitiendo la pedrea contra los balcones del Colegio de primera y segunda enseñanza que dirige D. Esteban Estevan, rompiendo todos los globos de cristal de la iluminación que lucía dicho edificio, como asimismo el hermoso y artístico letrero, título del Colegio. Una numerosa comisión de vecinos de dicha calle nos visitó para que hiciéramos constar su protesta por este atropello.

Continuaron los grupos por las calles próximas al Tros-Ait, apoderándose de varias colgaduras que había en los balcones bajos, y prendiéndoles fuego en medio de vivas y mueras. El número de faroles y cristales rotos fué considerable.

Mientras estos grupos comían las citadas fechorías, otros, no tan numerosos, hacían lo propio en la calle de Embajador Vich y calle de la Abadía de San Martín.

Un sacerdote, perseguido por varios anticlericales, tuvo que refugiarse en una casa de la calle del Embajador Vich.

En vista de estos desmanes, fué retirada la imagen de la Purísima que había en el balcón central de la casa de D. Fernando María Pastor, de la plaza de Villarrasa; pero continuó la iluminación con la misma forma que el día de la festividad de la Purísima.

Heridos

En la casa de Socorro de la Gloria fueron curados:

Juan Barber Vicente, de 16 años de edad, dependiente de comercio. Tiene una herida costosa en el párpado superior izquierdo, producida por un garroteazo.

José Delhomo Gimeno, de 19 años, ebaniata. Herida de arma de fuego en la región lumbar, grave. Fué conducido al Hospital.

Miguel Nacher Moreno, de 19 años, del comercio. Tiene un balazo en el brazo izquierdo. La herida es menos grave.

Vicente Valla Vidal, de 60 años. Herida causada por un calzador en el codo derecho.

En la farmacia de San Martín, de D. Carlos Lopez, fueron curados por el Dr. Cantó:

D. Juan Perpiñá, abogado y secretario particular del presidente de la Diputación provincial. Iba en la procesión. Tiene una herida de arma de fuego en el vacío derecho, con orificio de entrada. El proyectil perdió fuerza al desviarlo una llave que llevaba el Sr. Perpiñá en el bolsillo. Fué llevado a su casa por un amigo particular.

Francisco Tomás Montañá. Seis cortes en la cabeza, producidos por garroteazos. Se le dieron siete puntos de sutura. Fué trasladado a su casa por la Cruz Roja.

También están heridos:

D. Salvador Perales, escribano de actuaciones, iba en la procesión. Tiene una herida penetrante en el vientre, sin orificio de salida. Fué oclado.

Ramón Allaga, tapicero. Iba en la procesión. Fué curado de una herida costosa en la región parietal. Grave.

Federico Tomás, carabnero retirado, de 62 años. Iba en la procesión. Tiene un garroteazo en la cabeza. Leve.

A la farmacia del Dr. Greus fué conducido un herido en el muslo izquierdo, de bala Müsser, de rebote. Se le trasladó por la Cruz Roja a casa del Dr. Valero, calle de Zaragoza, donde fué curado.

A la casa de Socorro de la calle de Serranos llegó un herido; pero no fué curado porque se retiró, temiendo, sin duda, las consecuencias.

Hay más heridos que no han dado cuenta, ó de los cuales no se tiene noticia oficial.

Detenidos

La policía practicó las siguientes detenciones:

Vicente García Sánchez, de 27 años, carbonero; José Aznar Martínez, de 28 años; Manuel Albero Hernandez, de 30 años; José Mestre Marquet, albañil, de 31 años; Vicente Lleite Martí, de 65 años; Manuel Martí Navarro, de 18 años; Nicolás Enguadamos Balaguer, de 18 años; Pedro Tineo Escamilla, de 18 años; José María Zamorano, obrero, de 29 años; y Juan Lloer Pla, de 29 años.

Los cinco primeros fueron detenidos en la calle de las Avellanas por dar vivas y mueras y armar escándalo, y los cuatro restantes en la calle de la Reina y plazuela de Moncada por los mismos motivos y dar vivas a la república al paso de la procesión.

Ramón Zuriaga Gomez, de 18 años, zapatero, fué detenido en la calle de San Vicente por un teniente del Ejército que iba vestido de paisano. Este y José María Lloris Fenollosa trasladaron al Zuriaga al retén de policía de la calle de Lope de Vega. Un grupo numeroso pidió que fuese lle-

vado al centro de Fusión republicana, y así se hizo, incautándose luego del detenido de la policía. Había hecho dos disparos en la procesión, perdiendo el revólver, según declaró.

Varias noticias

Una señora que iba en la procesión recibió un garroteazo. Un caballero que se hallaba detrás del agresor desahogó sobre éste el bastón que llevaba, rotando por el suelo el corchero que llevaba tratado a la señora.

Esta fué rodeada enseguida por sus compañeros, pero animosa y acorralada, dijo que no había sido nada, y gritando: ¡adelante! ¡adelante! exhortó a todas a que continuasen andando sin miedo ninguno.

Terminada la procesión, un numeroso grupo de revoltosos se estacionó en la calle de San Vicente, frente a la casa donde se halla el Credit Lyonnais y apedreó, rompiendo muchos cristales. Llegó el teniente de la Benemérita, Sr. Cuello, con una sección montada, que disolvió a los revoltosos.

Estos reuniéronse poco después y se trasladaron a la plaza de Villarrasa, y arrojaron a su paso por la calle del Embajador Vich, las colgaduras de algunos balcones, quemándolas.

En la plaza de Villarrasa se proponían quemar los tapices que había en los balcones del palacio de Dos-Aguas, no consiguiéndolo, pues ya los habían retirado.

Al encontrarse otra vez el grupo con dicha sección montada, se disolvió.

El Juzgado

El juez del distrito del Mar, Sr. Salvá, con el abultado Sr. García Dechent y el escribano habilitado Sr. Pastor, que estaban de guardia ayer, comenzaron la instrucción de los oportunos diligencias, motivadas por los lamentables sucesos reseñados mas arriba.

Hasta las últimas horas de la madrugada de hoy estuvieron trabajando en el sumario, tomando declaración a los heridos, detenidos y agentes de la policía.

Los segundos, que pasaron la noche última en el calabozo de los Juzgados, serán hoy trasladados a la Cárcel-Modelo.



PRINCIPAL

El sábado presenciámos

Ayer por la tarde Aida sirvió para que la improvisase otro tenor. Es temporada de improvisaciones. El tenor en cuestión, el conocido Pepe Gomis, que, según pensaba, realizaba un milagro al cantar la ópera de Verdi. El milagro fue que llegó al final y hasta fue aplaudido.

La que también realizó algo de milagro fue la señorita Belli, que cantó la parte de Amneris sin vacilar, siendo muy aplaudida, en particular al terminar la escena del juicio.

Con ella compartió los aplausos la señora Severoni (Aida).

Por la noche se cantó Otello, para despedida de Paoli. El tenor Paoli quiso marchar dejando buen recuerdo, y cantó la ópera de Verdi mejor que ninguna noche.

La frase de salida la hubo de repetir entre grandes aplausos, los cuales, como en la primera noche, se repitieron en el transcurso de la obra.

Merece mención especial el monólogo del acto tercero, porque en él realiza el Sr. Paoli labor notable del todo, y anoche, singularmente, se mostró expresivo, dramático, justísimo en la interpretación, y dando el gesto y a la voz las inflexiones que los momentos pasionales requieren. Fue labor meritoria que le valió una justa ovación.

Por lo demás, confirma el tenor Paoli la impresión primera que nos hizo en la primera noche. Parece ser que este tenor cree que Las Provincias tiene prevención contra él. Nuestras crónicas demuestran que sólo la justicia inspira nuestros actos.

Por boca de un diario (la noticia no ha sido rectificada por el interesado) nos atribuyeron el señor Paoli conceptos que no habíamos hecho, y, sin embargo, ni hemos variado respecto de él nuestra línea de conducta, ni hemos dejado de hacer caer la balanza, cuando era ocasión, del lado favorable del tenor.

¡Ojalá encontrara el Sr. Paoli por esos mundos amigos y periodistas como nosotros!

Lo que sí resultó contraproducente fue la lluvia de papeletas con versos, como si fuera aquello lo de las aleyunas del Sábado de Gloria.

Terminadas las funciones extraordinarias del tenor Paoli, anuncia el cartel del teatro un nuevo atractivo para esta noche. La señorita Albani, que ha conquistado aplausos en la ópera Faust, se ha encargado de hacer el papel de Mimi en la función de esta noche, para lo cual tiene condiciones muy apropiadas. Rodolfo será interpretado por un artista que sale a escena por primera vez ahora, y que tiene grandes afanes por dedicarse a la carrera del teatro, a pesar de ser un notable abogado de una distinguida familia de Albasete. Tenemos del Sr. Serra las mejores referencias, y todo indica que la calidad y extensión de voz han de enajenar muy bien en el protagonista de la Bohème.

No es esto sólo; para esta semana se anuncia en grandes letras al notable tenor Sr. Barrera, quien cumplidos sus compromisos en el teatro Liceo de Barcelona, ha podido ser contratado para cuatro funciones extraordinarias, entre las que ha de cantar las óperas Los Hugonotes, Otello y Un ballo in Maschera.

BUZAFIA
El sábado se estrenó el boceto lírico dramático Templo aragonés, obra que obtuvo buen éxito y es debida a la pluma de nuestro compañero don José Epila, el libro, y de los Sres. Genovés y Pérez la música.

Bata circunstancia hace fácilmente explicable el que no podamos dedicar a la producción de nuestro amigo toda la atención que deseáramos. Y aún antes nos fijáramos en señalar defectos para evitar que se nos pueda tachar de parciales en la ocasión presente.

Así, pues, diremos tan sólo que el autor a hecho un verdadero boceto de drama popular, inspirado en tipos que ha visto en sus excursiones a la montaña. Como boceto, es decir, como obra en que la acción dramática tiene que estar reducida a los cuadros y límites de una obra en un acto, el desarrollo de la misma es rápido, y los caracteres y tipos esbozados someramente.

El Sr. Epila muestra en su obra el deseo de no caer en las exageraciones del género chico, procurando fijarse en lo esencial de los caracteres, y cuidando la forma literaria. En esta materia seña la rapidez de los diálogos y la facilidad del verso, en el que se ven rasgos muy acertados.

El autor no se ha podido sustraer a cierta tendencia melodramática, llevada, verdad sea, de la misma naturaleza de los hechos. La nota cómica está usada con sabiduría, haciendo contraste oportuno con las situaciones violentas.

La manera de estar escrita la obra, con pulcritud, y en verso los cuadros primero y último, acrecenta las dificultades de representación (dada la labor a que ostensiblemente están dedicados los artistas). En este sentido nólabase falta de ensayos, que permitiesen fijar con más claridad las situaciones y exponer con precisión los diálogos.

Entre los momentos que más pronto produjeron efecto en el público, merecen citarse las escenas populares del acto primero, el monólogo de Talavera y la escena última, que prepara el final.

También fueron reídos los chistes, puestas con discreción, y aún diremos que con sobrada discreción en ocasiones, por ejemplo, en el cuadro del taller.

La música revela en su autor, Sr. Genovés, disposiciones para cultivar el género, si se fija éste en aprender los detalles de la técnica (como el encuadrar los motivos y tener en cuenta la tessitura de las voces). La instrumentación estaba hecha con cuidado, aunque poco clara, cosa natural en quien empieza y quiere decir muchas cosas. Los números que más saliente ofrecen son un terceto de corta ligera, cantado con cariño por la señora Sánchez, señorita Viñó y señorita Brá, y unos couplets elegantes de fatura, y que cantó con mucho gusto la señorita Chafer. También hay un aire de jota que tiene carácter popular muy merecido.

Al finalizar la obra fueron llamados a escena los autores.

En las representaciones de ayer tarde y noche, se confirmó el éxito del sábado, siendo aplaudida la obra en los puntos culminantes, y reídos los chistes, y se levantó el telón al finalizar el primer cuadro y al acabar la obra, siendo llamados los autores.

En la interpretación se han distinguido la señorita Chafer que cantó muy bien en dramático papel; el Sr. Talavera que, además de dirigir la obra con amor, dió gran vida al tipo cómico del vendedor ambulante, mostrándose maestro como siempre.

El Sr. Caparrós estudió con verdadero interés su papel, y en los momentos culminantes arrastró aplausos. El Sr. González es digno de nuestro elogio, por el talento puesto en su acertada labor, y merece también que se le cite muy expresivamente el Sr. Llorens, por la gracia con que realizó su papel. Bien la señora Megía en el suyo.

La orquesta, dirigida muy bien por el Sr. Serris, cumplió a conciencia y con acierto.

Las representaciones de ayer ganaron mucho en punto a ejecución. Pasado la intranquilidad de todo estreno, los artistas, más dueños de sus papeles, trabajaron con mayor seguridad, subsanándose las deficiencias de la primera representación.

Al finalizar la obra se levantó el telón varias veces y todos los artistas salieron a recibir los aplausos del público.

Diario de Avisos
SANOL PIZA. Invenio infalible para las quemaduras, confusiones y erisipelas. Las quemaduras...

Todas las misas que se celebrarán mañana 13 en el real Colegio de Corpus Christi (Patriarca), serán en sufragio del alma de
EL MUY ILUSTRE SEÑOR
D. Miguel Nolla Sagrera
que falleció el día 13 de diciembre de 1902
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos y nieto, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

AURELIA CAVAZZUTI, dentista
Calle Paz, letra B, principal
Extracciones sin dolor con los mejores anestésicos y con la más rigurosa asepsia: de nuevo a diez de la mañana, extracciones y visitas 2 pías; de diez a doce y de tres a seis de la tarde, 5 pesetas. Empastes desde 10 pesetas, y orificaciones desde 30 pesetas. Dientes artificiales desde 5 pesetas. Dentaduras completas desde 100 pesetas. Dentaduras completas de aluminio y níquel sobredorados con patente de invención por 20 años, desde 200 pesetas. Cura de todas las enfermedades de la boca a precios económicos.

LA MODERNA Gran Funeraria Modelo
de Lladro y Compañía
Calle de Caballeros, 8, esquina a la plaza de San Bartolomé
TELEFONO NUM. 344—SERVICIO PERMANENTE
En este nuevo establecimiento encontrará el público un completo y variado surtido en todos los artículos del ramo.
SERVICIO ESMERADO.—NOVEDAD EN LOS ARTICULOS.—ECONOMIA EN LOS PRECIOS
CABALLEROS, NUM. 8

Sociedad Valenciana de Agricultura
Aviso
Se pone en conocimiento de los señores socios que el día 15 del actual, a las seis de la tarde, tendrá lugar la junta general ordinaria, para la lectura de la Memoria y renovación de la directiva.
Valencia 9 de diciembre de 1904.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA
PRESTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 1/4 por 100 de interés anual y plazo de 5 a 50 años.
Representante del Banco en el reino de Valencia.
J. Alberola Ribera
P. Tetuán, 8, principal.—Valencia

Gran FONDA DE ESPAÑA VALENCIA
Este establecimiento, que es el mejor situado de Valencia, ha sido totalmente transformado, tanto en cocina como en habitaciones y servicio, por su nuevo dueño EDUARDO ROMÁN, ex-director gerente del Grand Hotel de Franco en Cadix. Almuerzo, desde 3 pías; comida desde 8 50 en adelante.
Pasea a la valenciana, los jueves y domingos.

ELIXIR ANTI-DIABÉTICO
del Dr. Sastre y Marqués
Es de resultados positivos contra tan desastrosa enfermedad, que acaba con la existencia de personas jóvenes y robustas, siendo su uso, por otra parte, completamente inofensivo.
De venta en casa del autor, calle del Hospital, 109, BARCELONA.

MALES SECRETOS
F. ALGARRA, especialista
Calle de San Vicente, 199
ESQUINA AL CUBERTIZO DE SAN PABLO

SUCUUSAL DESTILERIA FIGARO
Valencia
Establecimiento de primer orden
Pascual y Genis, 13
El público encontrará en esta antigua casa, vinos de mesa y postre, Jerez, champagne, licores del país y extranjeros, cognac, rum, Ginebra, escarabajos y jarabes de todas clases, a precios módicos y clases garantizadas.
Servicio a domicilio
TELEFONO NUM. 196
No comprar sin visitar esta casa

E. BROTONS BONET
CIRUJANO DENTISTA
Operaciones sin dolor, dientes artificiales
Plaza Emilio Castelar, 19 (antes S. Francisco).

Todas las misas que se celebrarán hoy 12 del actual, en la parroquia de San Nicolás, serán en sufragio de las almas de
D. Francisco Cubells Cubells
y de su esposa
Doña Amalia Plá Monzó
Su hijo, familia y ejecutores testamentarios, suplican a sus amigos la asistencia a dichos actos, a los que han concedido muchas indulgencias varios señores Obispos.
El servicio obligatorio
La comisión del Senado que entiende en el proyecto sobre el servicio militar obligatorio se

ha reunido esta tarde, acordando por el momento para poder dictaminar.

Las reformas de la Armada
El Sr. Lacierva ha dicho que en la reunión celebrada por la comisión de Reformas de la Armada se ha acordado presentar como fórmula de concordia en la cuestión de las Juntas de Obras de puertos una solución que distinga muy poco de las aspiraciones de dichas corporaciones. Ha añadido que mañana quedará el asunto arreglado a satisfacción de todos. Finalmente ha negado las versiones circuladas referentes a que la comisión y las Juntas habían roto las negociaciones para un arreglo.

Otra vez lo de Carabuey
El Sr. Gasset planteará un debate en la sesión del lunes del Congreso, sobre el censo electoral de Nueva Carpeya, proponiéndose con tal motivo reproducir el de Carabuey.

Conferencias
El Sr. Silvela (D. Francisco) comenzará el lunes la serie de sus anunciadas conferencias. En la primera versará sobre el tema: "Ensayo de las ideas éticas en España."
Mancheta.

Reunión patronal
Madrid 11, a las 22:50.
Se ha celebrado esta tarde una reunión patronal de huelga de aparejadores y otros oficios. Antes de deliberar, el delegado del gobernador les manifestó que tuviesen muy en cuenta los acuerdos que pudieran tomar, pues de ellos dependía el pen de 60,000 obreros.

Uno de los patronos propuso que se aplazase toda resolución hasta dentro de ocho días, con objeto de ver si los obreros cambiaban de actitud. Otro propuso el cierre general de talleres, no tomándose ningún acuerdo. Una comisión visitó al gobernador. Este recomendó prudencia, prometiéndole que conferenciaría con los obreros, a fin de solucionar el conflicto.

Procesión accidentada
De la iglesia de las Descalzas salió esta tarde una procesión, organizada con motivo de las fiestas de la Purísima. A la puerta del templo y en la carrera, se situaron grupos de republicanos que recibieron a la procesión con silbidos y mueras a los jesuitas. Los que formaban la religiosa comitiva contestaron con vivas a la Virgen.

La policía dió varias cargas, deteniendo a varios republicanos. En la procesión iba el Nuncio de Su Santidad.

Consejo de ministros
Están reunidos en Consejo los ministros. El de Marina lleva varios asuntos de escaso interés; el de Obras públicas algunos expedientes de carreteras; el Sr. Allendesalazar sólo presentará a la aprobación de sus compañeros el proyecto de reforma de la policía judicial y algunos expedientes administrativos.

La nota oficiosa se facilitará a las doce y media.

Vacaciones escolares
El ministro de Instrucción pública ha manifestado que él ni podía autorizar ni hubiera autorizado que se adelantaran las vacaciones en la Universidad de Barcelona.

Ha añadido que si el claustro las ha autorizado, habrá sido por razones de orden público.

La "Gaceta"
La Gaceta publica un decreto sobre abono de sueldo a los intérpretes de las ospitanías de Puertos.

"Meeting" republicano
En el Teatro Barbieri celebraron hoy los republicanos un meeting, para tratar sobre la cuestión de las subsistencias.

Presidió el periodista Sr. Santillán. Hicieron uso de la palabra varios oradores, algunos de los cuales culpaban al Banco de España del encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

El Sr. Santillán resumió los discursos, pronunciando en el acto frases gordas, pidiendo soluciones radicales.

Dijo que antes que intentar hacer la revolución económica, es preciso que los obreros se instruyan y hagan la revolución del espíritu.

Por unanimidad acordáronse las siguientes conclusiones, que serán elevadas al gobierno como urgentes: saneamiento de la moneda, supresión del impuesto de consumos, reforma de los aranceles, rebaja de transportes, fomento de obras públicas y que se aplique severamente el Código penal a los que adulteran los alimentos.

El Sr. Santillán, antes de dar por terminado el acto, propuso que se organizara una gran manifestación, que podía titularse la "Comisión del hambre."

Las Juntas de Obras de Puertos
Los representantes de Juntas de Obras de Puertos no se reunieron hoy, como estaba anunciado.

El representante de la de Valencia entregó al Sr. Lacierva una fórmula, que éste prometió estudiar.

El Sr. Lacierva conferenció sobre este asunto con el Sr. Maura momentos antes de reunirse en Consejo los ministros.

Otro "meeting" republicano
Comunión de Cartagena que hoy se celebró el anunciado meeting republicano, que estuvo muy concurrido.

Asistieron comisiones de los pueblos de la provincia. Hicieron uso de la palabra los Sres. Anglés y Salmerón hijo, quienes pronunciaron discursos racionales.

Antes de terminar el meeting se hizo una colecta para los republicanos y obreros que sufren condena en la cárcel.

Balace del Banco
El balance del Banco de España correspondiente a la semana actual, contiene las siguientes cifras comparado con el de la anterior:
Oro.—Ha aumentado: 114,842 pesetas.
Plata.—Ha disminuido: 3,025,231.
Billetes.—Han disminuido: 7,680,000.

Titulos de la Deuda
El Consejo del Banco de España ha acordado que el día 13 del actual se verifique la subasta

para enajenar títulos de la Deuda Interior en valor de 12,800,000 pesetas de la serie S y 4,000,000 de la serie B.
Mancheta.

Los premios Nobel
Madrid 12, a las 14:10.
Según dicen de París, los premios Nobel concedidos son definitivamente los siguientes:
Fisica, Lord Raleigh. Londres; Química, William Röntgen, Londres; Medicina, Ivan Petrovitch, San Petersburgo; Literatura, Eobegaray, Madrid, y Mistral, París.
Todos son de 100,000 pesetas, pero el cuarto se habrá de repartir entre Eobegaray y Mistral.

Consejo de ministros
Se ha facilitado a la prensa la nota oficiosa del Consejo de ministros.
Fué aprobada la distribución de fondos del mes actual.

También quedó aprobado el llamamiento de 2,455 mozos inscritos en la Marina.

El Consejo aprobó el traslado al presupuesto de Gracia y Justicia del crédito necesario, para reorganizar la policía y no concurrir oficialmente a la Exposición universal de Lieja.

Por último, fueron aprobados varios expedientes de material.
Gimeno Vizarra.

Noticias de París
Madrid 12, a las 15:50.
De París comunican los siguientes detalles: Parece que las expediciones realizadas en el Instituto Pasteur con el suero antiofídico inventado por el Dr. Doyens, han dado excelente resultado.

Los nacionalistas siguen asegurando que monseñor Syveton fué asesinado.

El jefe del laboratorio de toxicología analizó la sangre de Mr. Syveton, habiendo reconocido que la cantidad de gas tóxico encontrada en ella, era cuatro o cinco veces superior a la necesaria para determinar la muerte de dicho diputado.

Opina el aludido crítico que antes de perder el sentido Mr. Syveton, tuvo que respirar gran rato el referido gas.

Quede por tanto demostrado que se trata de un suicidio, pues nadie pudo obligar a que respire durante tanto rato el gas venenoso.
Gimeno Vizarra.

El rey en automóvil
Madrid 12, a las 14:55.
En el viaje que el rey hizo ayer en automóvil a Atochá de Honras, no llegó hasta esta ciudad, deteniéndose en un ventorro llamado de Roque, distante dos kilómetros de Atochá.

Allí estuvieron los expedicionarios conversando con los venteros, que no se enteraron de la presencia de S. M. y de que hablaban con él hasta que el coche partió de regreso a Madrid.

De las Palmas
Telegrafían de Las Palmas el siguiente suceso:
Un obrero que caminaba por entre los rails del tranvía de vapor que va al puerto de la Luz, sufrió un ataque epiléptico en el momento que avanzaba un convoy.

La máquina le pilló la cabeza y los brazos destrozados, y el infeliz murió en el Hospital en medio de los dolores más atroces.

Por este motivo el pueblo se amotinó presa de indignación contra la empresa de tranvías, destrozándole a pedradas los coches.

Intervino la Benemérita, que consiguió restablecer el orden, no sin haber sido recibida a palizas, de las que resultó herido un guardia.

A la una de la tarde se reprodujeron los alborotos y organizó una manifestación tumultuosa que se dirigió al Circulo republicano, donde el presidente y otros socios pronunciaron desde el balcón enérgicos discursos de protesta contra el atropello cometido por el tranvía.

Luego los manifestantes solicitaron que fueran puestos libertad los republicanos que habían sido detenidos antes, y el delegado gubernativo prometió hacerlo así, con lo que se restableció la tranquilidad.
Gimeno Vizarra.

Romería
Madrid 12, a las 2:35.
Según telegrafían de Vinaroz se verificó la anunciada romería, reinando orden completo. Asistieron unas 4,000 personas, sin que nadie les molestara en lo más mínimo.

Los restos de Kruger
Telegrafían de la ciudad del Cabo que en todas las estaciones por donde para el ferrocarril que conduce los restos de Kruger, camino de Pretoria, la multitud sale enlutada, entona salvas y deposita coronas sobre la caja mortuoria.

En Bloemfontein la muchedumbre era tan inmensa, que militares de personas ni siquiera pudieron ver el féretro.
Gimeno Vizarra.

La guerra ruso-japonesa
Ultimas despachos
Madrid 10, a las 23:15.
Comunican de San Petersburgo que las tropas de Port Arthur, excepto la guarnición de los fuertes, se retiraron a Liaotchean.

De Tokio participan que el hijo de Nogi murió en el asalto de la colina de los 203 metros.
Gimeno Vizarra.

Varias noticias
Madrid 12, a las 3:15.
Dicen de Tokio que un comandante de artillería naval japonesa escribe que el bombardeo del viernes último incendió el crucero "Bayan", que se inclinó por babor 25 grados, faltando poco para sumergirse. Además comunica que los restantes barcos de la escuadra de Port-Arthur están todos hundidos y baldos por las olas.

El jefe de la tercera escuadra japonesa anuncia que el crucero japonés "Saajen", de 1,344 toneladas, que cooperaba con las fuerzas de tierra al asedio de Port-Arthur, tropezó con una mina mecánica puesta por los rusos, hundido. S10 perecieron 38 de los 180 tripulantes que llevaba.

El "Saajen", era uno de los barcos capturados a los chinos cuando la guerra chino-japonesa.

Ha llegado a Mukden D. Jaime de Borbón, después de haber cumplido una misión difícil que le había sido encargada fuerza de región que ocupan las tropas rusas.
Gimeno Vizarra.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Nemesio, mártir.—El oficio y la misa son del día cuarto intraoctava, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de la fiesta.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en los Santos Juanes.

En honor de la Purísima Concepción En los Santos Juanes se celebra á las siete y media misa con exposición y el ejercicio del novenario.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8 de la noche.—Bohème. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8 de la noche.—El Cristo Molero.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 11 DICIEMBRE Vapor Torre, de Liverpool y escalas, con cargo general.

Vapor Señor, de Marsella, de tránsito. Vapor Cabo Terizana, de Marsella y escalas, con cargo general.

Ninguno.

DESPACHADOS

El mercado de Barcelona

Barcelona 9 diciembre de 1904. Indiciábamos en una de nuestras anteriores correspondencias la probabilidad de que el gobierno rebajase las tarifas arancelarias de los trigos extranjeros...

Los de Benicarló se acaban, de 15 75 á 16 pesetas la cuartera de 70 litros. HAY VINO por ferrocarril dos vagones. ALUBIAS.—Continúa la firmeza en los precios...

ARROZ.—La situación es la misma. Operaciones regulares y firmes en los precios. El Monquill núm. 0 bordo Grao-Valencia, se cotiza á 3750 v 38; y el Bomba núm. 1, de 53 á 62 pesetas los 100 kilos.

Los de Benicarló se acaban, de 15 75 á 16 pesetas la cuartera de 70 litros. HAY VINO por ferrocarril dos vagones. ALUBIAS.—Continúa la firmeza en los precios...

MIGUEL APARICIO

CALLES DE SAN VICENTE, 123, y LOBO, 4

Participa á su numerosa clientela haber recibido un inmenso surtido en artículos de los paíes y extranjeros para la presente temporada. Esta casa es la primera en Valencia para prendas de abrigo, en especial GABANES y CAPAS, á precios sin competencia.

LUIS JABONILLE, ingeniero

Representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras Oficinas en Marinha-Grande.—Portugal. Agente general exclusivo para Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:

D. PEDRO RAMON

ORTOPEDICO ESPECIALISTA.—(Casa fundada el año 1885) DESPACHO: CARMEN, NUM. 38, PRIMERO.—BARCELONA Su delegado recibirá de once á una y de seis á ocho, los días 16, 17, y 18 del corriente en Valencia (Hotel Inglés)

La curación de las Hernias (quebraduras), Eventraciones y Relajaciones

Radical en todas las edades y en ambos sexos, el abultamiento del vientre, descenso de la matriz y la esterilidad en las señoras. Los inventos RAMON, con cinco Reales Privilegios, dictaminados, aprobados, admirados y elogiados por las Reales Academias de Medicina y Cirugía de España y por cuantos del extranjero se han presentado y recomendado, por humanidad y en justicia, por todos los médicos sin excepción, son una garantía de que hoy solo sufre el desdichado el que divaga sin fija orientación: hoy si algún médico tuviese el "genio", de recomendar á determinada casa nacional ó extranjera, en perjuicio de todos los adelantos materiales de la de RAMON, no podría decir que hay mejor; si lo dijera no sería capaz de sostenerlo; soamente podría inclinarse á los que no prevén las consecuencias diciéndoles que la casa que patrocinan vende barato.

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

TÓNICO - RECONSTITUYENTE FEBRIFUGO QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO EXTRACTO COMPLETO de las 3 QUINAS

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

Negocio CADA 1,000 pesetas rentan 50 al mes; negocio serio y seguro que administra el mismo interesado.—Informes gratis. DINERO sobre hipotecas y toda clase de garantías sólidas á interés muy conveniente.

POLVO CAP Para preparar por SI MISMO la mejor AGUA MINERAL á 5 c. EL POLVO CAP (Carbonato de Sosa litinado) purifica las Aguas dudosas, facilita la digestión.

CALLICIDA LLUCH Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta.

BUQUES Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino

Vapores de las Sras. Vinueca y Compañía, de Sevilla El vapor CASTILLA saldrá de este puerto el 12 del actual directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio regular de vapores Para Hamburgo El vapor SIRIUS cargará el 12 del corriente saliendo el 13.

PÉRDIDA El domingo se extravió una perilla blanca con la cabeza negra y raso cortado. Gratificación si se presenta en la calle de Carnicería, 7, bajo.

Almoneda Se vende sillera de este, pisco, limón, mesa y sillón de comedor, armario de espejo, lavabo, cama de viena y sillones. Todo casi nuevo.

PROFESOR Con título académico y muchos años de práctica, hace lecciones á domicilio. Calle Lotería plaza La Reina, 1

ALQUILER En la calle de las Avellanas, núm. 19, se alquila un piso principal bien decorado con agua de la fuente y luz de gas en la esca óra.

DINERO ECONOMICO Se facilita á los militares activos, conplazo, reserva y amplios por oposición y á los propietarios, con y sin hipoteca al 5 y 6 por 100. También tiene para vender casas de todos precios, huertos de marzales, masías, solares, casas de recreo en todas partes.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA LINEAS DE CUBA Y MEXICO El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cádiz, el vapor Alfonso XIII

LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO El día 26 de diciembre saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Manuel Galvo

LÍNEA DE FILIPINAS Alicante El día 21 de diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

LÍNEA DE CANARIAS El día 17 de diciembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde

LÍNEA DE BUENOS-AIRES El día 3 de enero saldrá de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LÍNEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.